

圣地千般景 最美是文明

——湄洲岛在全市率先实现新时代文明实践场所全域全覆盖

□全媒体记者 郑已东 通讯员 许双萍 文/图

湄洲岛聚焦海岛群众所需所盼所想，立足于当地生态、文化等资源优势，传承弘扬“立德、行善、大爱”的妈祖精神，充分发挥全国最佳志愿服务项目——“两岸一家亲”妈祖义工志愿服务品牌效应，精心、精细、精准推动新时代文明实践提质增效，增强群众获得感、幸福感、安全感。

村头巷尾、景区景点建起各类新时代文明实践阵地；“妈祖义工”“红马甲”通过“接单接单”提供精准服务；依托新时代文明实践中心嫁接岛外资源服务海岛群众……

近年来，湄洲岛坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极培育和践行社会主义核心价值观。目前，岛上共建有1个文明实践中心、1个镇文明实践所、11个村实践站及2个实践点，在全市率先实现新时代文明实践场所全域全覆盖建设任务，做到了“群众在哪里，阵地建设就到哪里。”

结合贯彻落实省委、市委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，湄洲岛精心打造实践阵地，精细开展实践活动，精准服务海岛群众，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，在新征程上奏响文明实践新乐章。

深化拓展阵地建设

前不久，在湄洲岛北垵村新时代文明实践站爱心捐赠活动上，湄洲岛执法局为北垵村图书馆送去533本图书，丰富村民阅读资源。

阵地是开展新时代文明实践的重要基础。为进一步加强海岛基层宣传思想文化工作和精神文明建设，湄洲岛按照“全域建设、南北示范”的思路，着力盘活各类资源，因地制宜打造新时代文明实践阵地：开展民间“三堂”变文明殿堂行动，充分利用各村闲置的祠堂、庙堂、教堂，建设新时代文明实践站，推动党的创新理论和社会主义先进文化牢牢占领基层阵地；结合原有的乡村舞台、休闲广场、乡村广播站等阵地资源，配置文明实践志愿服务台、文明实践宣传栏、文体器材等基础设施，打造成为融思想引领、道德教化、价值培育、文化传承、休闲娱乐等功能于一体的文明实践大舞台……

湄洲岛突出妈祖元素、景区特点，推进文明实践阵地标准化、特色化建设。文明实践站点由镇、村向轮渡码头、旅游景区延伸拓展，为来岛游客提供形式多样、特色鲜明、内



图为湄洲岛在新时代文明实践中心开展理论宣讲。

容丰富的志愿服务活动：轮渡码头站点以向进岛游客提供旅游咨询、交通引导、行李寄存等志愿服务为主；祖庙景区山门广场实践站与国家电网志愿服务驿站共同建设，专题开展组织文明旅游、文明交通、“文明创城我先行”等系列志愿服务活动；妈祖祖庙圣旨门广场实践站，侧重宣传妈祖文化，弘扬道德力量；位于湄屿潮音、莲池沙滩、鹅尾公园等景区景点的志愿服务站点，则为游客提供便捷、温馨的志愿服务。

不仅在阵地建设上发力，湄洲岛还有效融通新时代文明实践中心与区级融媒体中心。新时代文明实践通过融媒体中心平台深入千家万户，带动越来越多的群众参与到文明实践中来；融媒体中心通过文明实践活动了解民意民情，使宣传报道更接地气、更具人气。

如今，各种资源在新时代文明实践中心的融合中同向发力，放大文明实践示范效应作用。新时代文明实践中心已经成为组织、宣传、凝聚、服务群众的重要抓手。

精细开展实践活动

“小朋友们，你们知道垃圾分类有几种类型吗？”日前，湄洲岛新时代文明实践中心内，莆田学院“小红团”大学生理论宣讲团及药学与医学技术学院志愿者开展“垃圾分类入我心，环保宣讲进海岛”垃圾分类知识宣讲志愿服务活动。

活动中，大学生志愿者一一向小朋友们讲解什么是垃

圾分类、为什么要做垃圾分类、垃圾该如何分类处理等内容，并指导小朋友们折叠垃圾桶。小朋友积极参与，现场氛围热烈欢快。

通过与莆田学院联合开展新时代文明实践“校地共建”行动，组织大学生志愿者上岛举行文明实践活动，让海岛少年儿童了解到更多“有趣、有味、有文化”的知识，已是湄洲岛开展新时代文明实践的常态。

志愿者是新时代文明实践的主力军。为充分调动社会各个群体参与文明实践的积极性、主动性，湄洲岛积极开展丰富多彩的新时代文明实践，激发文明实践活力。

在深入宣传党的二十大精神中，湄洲岛将区直党政机关、企事业单位领导干部，各级党组织书记、道德模范、身边好人、最美志愿者等纳入“湄语潮音”理论宣讲人才库，形成区镇村三级联动、机关部门协调互动、理论宣讲员相互带动的理论工作队伍建设格局，建成一支由理论、支书、园丁、生态、志愿者等5支宣讲小分队组成的能讲、会讲、善讲的新时代文明实践“湄语潮音”宣讲队伍，结合实际开展了分众化、对象化、互动化宣讲，实现宣讲全方位多层次广覆盖。

作为妈祖文化发祥地，湄洲岛还发挥妈祖文化桥梁纽带作用，吸引台湾同胞加入“两岸一家亲”妈祖义工队伍。两岸妈祖义工共植“两岸同心林”，共制妈祖糕、同包平安粽，在妈祖金身绕境巡安沿途设爱心驿站，爱心台商志愿者疫情防控期间“送爱心餐到抗疫一线”等志愿服务活动，促进两岸民心相通。

群众在哪里，文明就延伸到哪里。一系列精细开展的实践活动，让“志愿”的种子深深扎根在基层，以鲇鱼效应吸引了更多群体加入湄洲岛新时代文明实践志愿服务队伍中。

精准服务海岛群众

“不用出岛就能享受省市专家优质的医疗服务，既方便又省心。”5月27日，岛民李金泉在接受专家义诊后点赞道。

当天，湄洲岛结合海岛群众需求，与莆田学院附属医院、省医务工作者社会服务协会共同组织省市级专家组上岛，开展“早筛筛查，守护健康”新时代文明实践义诊活动，为海岛群众进行肺癌、乳腺癌、前列腺癌等早期筛查，科普宣传肿瘤防治知识，增强群众主动预防筛查、早诊早治肿瘤的意识。

为了让志愿服务精准回应群众的“急难愁盼”，湄洲岛聚焦群众需求，建立健全“群众点单+志愿者接单”模式，推动文明实践志愿服务便捷化、精准化、高效化。

据介绍，“群众点单+志愿者接单”模式明确了区、镇、村三级书记责任清单，确保文明实践活动有人组织、扎实推进；依托“党建引领、夯基惠民”工程，借助莆田惠民宝的志愿服务工作平台，智能分析志愿服务活动的专业需求和实践要求，并根据志愿者的服务意向和可服务时间段进行精准匹配、定向派单，实现了志愿服务全程智能化管理，为群众提供高质量、常态化、受欢迎的志愿服务。

与此同时，湄洲岛还丰富该模式下的“菜单”选择，主动推出妈祖文化志愿服务、移风易俗志愿服务、精准精准扶贫志愿服务、生态环保志愿服务、码头妈祖义工值班、妈祖发髻比赛、“家庭家风教育入基层”公益大讲堂志愿服务等多项新时代文明实践志愿服务活动“可选项”，供海岛群众自主选择，并根据群众需要适时调整，以便更为精准服务群众需求。

既要服务群众，也要引导群众。湄洲岛充分发挥文明实践凝聚人心、引导群众、以文化人、成风化俗的积极作用，先后组织开展“争做妈祖故乡文明人”“学习妈祖树形象，移风易俗护湄洲”等一系列接地气、冒热气、暖人心的文明实践活动，推动文明新风吹进百姓心田、海岛乡风文明向善向好。

圣地千般景，最美是文明。湄洲岛党工委宣传部负责人李美显表示，湄洲岛将持续聚焦群众需求，创新服务方式，丰富实践内容，以更接地气、更具活力、更有温度的新时代文明实践实践活动，不断提升群众幸福指数，惠及海岛建设发展。



进行法律援助志愿服务。

爷爷臭脚变香记

□许晓瑜(七年级)

感谢有你

□欧宸宇(六年级)

亲爱的同学：

你好！
展信佳，见字如晤！

你曾对我说过：“理想如同一个靶子，你的努力则是你射箭的方向和动力，你不仅要射准它，更要射穿它。”这一句话成了我小升初冲刺的座右铭，你不仅在言语上影响着我，还在行为上影响我，让我成为更好的自己，感谢有你。

刚刚进入小学时，你便是一名学霸，成为我仰慕之人，也成为我想要超越的人。那时的我，虽也成绩优异，但与你总是差了一点，因此，我决定要更加努力超过你。

你还记得四年级的时候吗？当时连续几场考试，我的语数英三科都居全班第一。之后听人说，你在考试时暗自与我较上了劲，由此我们也成了一对好朋友。

你一定不会忘记那一节数学课吧？那节课老师出了一道五星级难题，我一看题目，便在自己的草稿纸上开始作图。在我绞尽脑汁，面红耳赤地得出答案之后，我偷偷地瞟了你一眼，见你还在埋头书写，我心中窃喜，于是大声地报出了答案。“不对，应该是27！”一个不和谐的声音响起，我回头一看，竟然是你！

只见你胸有成竹地走上讲台，在黑板上画辅助线，标数据，写解题过程。你那清晰的解题思路和洪亮的声音使我万分佩服，可我依然觉得自己的解也有道理，于是上台与你针尖对麦芒地展开了辩论，直到老师慢条斯理地说了一句：“不错，这道题的确有两个答案。”你我相视一笑。

你的严谨和奇思妙想，促使我不断提高自己。你让我懂得顺境不骄，逆境不馁，你让我明白真正的友情不只是和风细雨的互相温暖，更有你追我赶的互相激励。

感谢有你，让我拼尽全力，成为更好的自己。

祝你心想事成！

你的同学：小宇
2023年4月

爷爷平时出去玩，回家了却不爱洗脚，是家里出名的“臭脚王”。

每次，爷爷脱鞋脱袜的时候，那双粗糙的臭脚散发的的气味都会以“迅雷不及掩耳之势”充满整个屋子，就连我躲进卧室也能闻到哈鼻的味道。

很早以前，我就与奶奶商定好了方案，就是我帮爷爷洗脚。我们一直在等待大好时机，但是爷爷每天和他的朋友在老年活动中心打牌，早出晚归，所以就一直没时间实施。千等万等，终于在周五有了机会。妹妹负责搬凳子，奶奶负责煮饭炒菜，而我呢，就负责帮爷爷“除臭”。我按照网上搜的资料，先把鲜韭菜250克洗净，切成碎末放在盆内，冲入温开水。五分钟后，我把盆端进客厅，给爷爷脱鞋洗脚。

“爷爷，今天我给您的脚做个清洗，您以后一定要勤洗脚呀！”

“好，我看看你洗得怎么样，洗得不好的话，别怪我嘲笑你！”爷爷一脸好奇。

我等到水冷却后，再把爷爷的脚放下，水量没过脚面，然后用手使劲地搓。等到两只脚搓干净了，我拿指甲钳把脚趾甲剪干净，用一块干净的毛巾擦干，就大功告成了。我强憋着一口气，把那脏水倒入下水道，洗个手，凑近爷爷的脚轻轻一闻。嗯，味道好多了，没什么臭气。我兴奋不已，赶紧向奶



郑倩作

奶汇报这一喜讯，奶奶听了，也乐了。

这时，姑姑和表哥刚好回来了，见我爷爷洗脚后没了臭气，高兴得合不拢嘴。“噢，对了，我包里还有罐香水，喷一下会更好。”姑姑笑着说。姑姑拿起香水，往爷爷脚喷了两下。“哇，好香耶！”妹妹蹦着说。晚饭时，全家其乐融融，用赞许的目光看着我。表哥画了一张奖状颁给我。爷爷竖起大拇指，称赞我：“我们家多了一位‘洗脚师’！”

尽管我现在还没长大，但我也要做一些力所能及的事回报我的爷爷奶奶，感谢他们对我的养育之恩。

虎皮鹦鹉

□黄维喆(四年级)

有一天，一位不速之客——虎皮鹦鹉，不请自来停在我家窗台上。爸爸把它请进我家，它成了我家的一员。

鹦鹉身上的羽毛是浅蓝色的，就像羽毛被蓝色的颜料染了一遍似的；头部的羽毛有的是乳白色的，像雪花一样白；有的是绿色的，像一块翡翠，美丽极了！它有一个特别的名字——“电视机”。

为什么给它取了这样一个名字？那可说来话长了。记得有一个周末，我和弟弟躺在沙发上看电视。突然，传来鹦鹉的叫声，我猛地坐起来一看，原来是“电视机”的食盒里没食物了。可是它却不在窝里，窗户还是开着的。我赶紧跑到阳台去找，可是，连个影子都没看

见。我心一紧，以为它不辞而别，泪水在眼眶里打转。我看见沙发上有一团蓝色的东西，原来是“电视机”正聚精会神地看电视呢，头还时不时地左右摇晃，可爱极了！

调皮的弟弟故意拿本书挡在它前面，不让他看，它就跳到别的地方去看。就这样来来回回试了几次，“电视机”干脆直接飞到电视机上面，头朝下，倒着看，看到高潮，还会叫几声，逗得我和弟弟在一旁哭笑不得，肚子都笑疼了，所以我们给它取名叫“电视机”。

朋友，这么可爱的鹦鹉你们见过吗？这就是我们家独一无二“电视机”，你们喜欢吗？

难忘的记忆

□杨政义(二年级)

今天是星期日。我一睁开眼睛，心里就特别高兴，因为今天可以回山里老家去看望太奶奶。我从床上一骨碌爬起来，把衣服拿过来穿好。从窗户照进来的阳光，让我的衣服变得金光闪闪。

我把那张要给太奶奶的50元人民币小心翼翼地放进裤兜里，跟着姐姐、妈妈和奶奶坐着爷爷开的车，兴高采烈地出发了。

到了乡下老家，我一进门就把50元钱递给太奶奶，自豪地说：“太奶奶，这是我的奖学金，给您当零花钱。”太奶奶摸着我的头，慈爱地说：“宝贝太棒了，书读得真好，这么小就有奖学金了，还要给我花，真谢谢你。下次你要继续努力哦！”我听了太奶奶的话，心里比吃了蜜还要甜。

回家的车上，妈妈拿出那50元钱递给我，我疑惑不解地问：“妈妈，这50元是我自己给太奶奶的零用钱，你为什么把它拿回来？”妈妈笑着说：“不是我拿回来的，是太奶奶托我拿给你的。太奶奶让我告诉你，把这50元珍藏起来，让我一路陪伴你，激励你一直努力学习，不要落后。”听了妈妈的话，我懂了太奶奶的心意，心底涌起了一股暖流。

妈妈减肥

□颜驿欢(四年级)

我的妈妈很爱减肥。在我眼里，我的妈妈不胖也不瘦，但不知道她怎么回事的，总不时唠叨：“哎呀，我太胖了！”于是，妈妈就开始减肥。

她很少吃米饭，我问她为什么那样。她说：“大米含糖量高，不利于减肥，只需要碳水、蛋白质等就行。”自从她减肥之后，我发现她经常测体重。如果体重减了两三斤，她就满心欢喜，一蹦三尺高，比我获奖还开心呢！但当她没减斤两，就有点儿失落，但她奋斗减肥的势头丝毫不减。当她胖了些，她就会垂头丧气的，逢人就感叹：“哎呀，我怎么喝水都会胖呢？”

妈妈通过节食减肥不那么见效，最近又寻了新法子，竟然吃起了减肥餐。减肥餐似乎很好吃，她宁愿吃它，也不吃每天为我们精心制作的美味佳肴。一天，我忍不住偷尝了几口减肥餐。我发现减肥餐并不可口，比之妈妈每天做的饭菜差远了，甚至还有点儿苦涩味呢！我就更想不明白了，妈妈平日里就不喜欢吃苦的食品，怎会为了减肥而变了个人样呢？

后来，我终于想明白了。原来，妈妈爱减肥就是为了追求美。我顿时惊叹于妈妈追求美的恒心与毅力了！